



## Graiul de pace al artei

Cu puțină vreme în urmă, Asociația artiștilor plastici amatori din județ a deschis în holul Școlii populare de artă din Sibiu o expoziție sub genericul „Dezarmare-Pace”. Și chiar dacă nici una din cele peste șaptezeci de lucrări de pictură, grafică, sculptură nu se încadrează în tematica enunțată prin abordarea directă a subiectelor, mesajul expoziției se detașează net în favoarea păcii. Semn că se poate milita pentru pace chiar pictând flori, peisaje, portrete și nu neapărat catastrofe imaginare ori posibile.

Nici unul din artiștii expozanți — oameni de diferite vârste și de cele mai diverse profesii — nu e măcinat de falsul orgoliu de a vedea în lucrările proprii capodopere pentru eternitate, deși fiecare lucrare în parte reprezintă ca-

## CONSEMNAȚII

podopere individuale ale sufletului lor revărsat din sinceritate în frumos.

În vreme ce priveam lucrările mi-au venit în minte unele teoretizări ale ideologiei fasciste prin care adeptii ei își revendicau, printre altele, o nobilă și falsă descendență din ilustrul reprezentant al romantismului muzical al secolului nouăsprezece, Richard Wagner. Cită nerușinare! O asemenea încercare de terfelire a purității de creație a unui om de geniu mi se pare un lucru egal cu crima.

Îmi vorbesc unii din expozanți: „Am așezat pe pînză un altăz din culoarea sufletului meu. De aceea mi-s dragi lucrările ca lumina ochilor. Pentru nimic în lume n-aș vrea ca vreuna să se distrugă...”

Iată, mi-am zis, un anonim pictor amator care-și uplețește timpul liber cu coasuri de frumusețe de o valoare pur sentimentală și personală nu poate accepta ideea că o lucrare i s-ar putea distruge. Atunci, mă întreb, care ar putea fi, la o astfel de amenințare, reacția unui artist care are

(Continuare în pag. a II-a)

ION ONUC NEMES

## Cuvinte de ordine pe șantierele construcțiilor de locuințe: disciplină, colaborare, ritmuri-record!

Printre numeroasele și fierbințile priorități ale acestui sfârșit de an, una se detașează puternic în prim-planul activității economice din județ: finalizarea planului construcției de locuințe pe 1981. De ce ne considerăm îndreptățiți să socotim acest obiectiv drept sarcina nr. 1 a lunii decembrie? Argumentul de căpătîie ține de strategia dezvoltării economico-sociale în profil teritorial.

Avem nevoie, mare nevoie de locuințe, în Sibiu, în Mediaș, în Agnita, în Cisnădie, în Copșa Mică, în multe din așezările județului! Oamenii muncii cer — pe bună dreptate — condiții din ce în ce mai bune de locuit, pretențiile și aspirațiile sporesc în nivel — iarăși pe bună dreptate — pentru că acesta este sensul fireesc, legic al bunăstării care, se știe, constituie țelul suprem al politicii partidului și statului nostru. Avem nevoie de locuințe pentru a trăi mai bine, dar avem nevoie de ele și pentru a ridica gradul de confort și estetica așezărilor noastre, și pentru a stabili segmente importante din forța de muncă și a restringe proporțiile fluctuației de personal. Avem, repetăm, mare nevoie de lo-

cuințe în județ! Cum s-a răspuns acestei permanente cerințe?

Se știe că, după o mai lungă perioadă de eclipsă, anul trecut constructorii de case sibieni și-au îndeplinit planul, printr-un efort general de mari proporții, prin-

propuneri suplimentare și angajamente!

Sintem acum foarte aproape de încheierea anului și la începutul lunii decembrie situația statistică se prezintă astfel: din cele 3786 apartamente cuprinse în planul anual, s-au realizat 2794. Rămân,

decî, de finalizat în decembrie 992 de apartamente reparate astfel: 667 în Sibiu, 150 în Mediaș, 50 în Cisnădie, 30 în Agnita, 12 în Copșa Mică, 16 în Orlat, 36 în diverse comune și 81 în regiile proprii pentru întreprinderile metalurgice de metale feroase Copșa Mică, „Independența” și „Avicola” Său.

Firește, finalizarea a aproape 1000 de apartamente într-o lună constituie realmente o sarcină de mare complexitate pentru construcția de case din județ, pentru toți factorii răspunzători de bunul mers în acest domeniu, un examen dificil care trebuie tratat cu toată seriozitatea și răspunderea. Planul anului la locuințe poate și trebuie să fie îndeplinit în județ! Pornind de la această cerință în care nu încap rezervele sau jumătățile de măsură, ziarul nostru a întreprins zilele tre-

(Continuare în pag. a III-a)

## Mai sînt 23 zile din acest an!

**Mobilizare exemplară a forțelor în economia județului pentru îndeplinirea obiectivelor chemării la întrecere**

tr-o bună colaborare și intra-jutorare pe plan local. În consecință, la începutul acestui an, constructorii sibieni se angajau și ei direct în obiectivele chemării la întrecere lansată de organizația județeană de partid. În martie, a avut loc o plenară a Comitetului județean de partid consacrată special construcției de locuințe, plenară care, dînd expresie griji deosebite cu care organul județean de partid înconjoară acest domeniu, a aprobat un program concret pe acest an, defalcat pe municipii, orașe și comune, pe blocuri și termene, pe responsabilități nominale. Să reamintim că în luna martie toți factorii responsabili din domeniul construcțiilor de locuințe și-au însușit obiectivele programului, au avansat

## „Cheia succesului — să știm cum să lucrăm cu oamenii”

Nu spunem o noutate, dar e bine să reamintim uneori unele adevăruri simple ale actualității: în județul nostru, trei orașe — Agnita, Cisnădie și Dumbrăveni — și un însemnat număr de comune, au în fruntea lor PRIMĂRIE. Ele, ca toate celelalte, asemenea miilor de femei-om politic ale României socialiste, au fost alese pentru calitățile lor personale, recomandîndu-se prin modul cum și-au îndeplinit răspunderile anterioare.

Firește, investiția de primarie sporește exigența și auto-exigența, le confruntă cu un cerc vast de domenii, le cere să intervină, să acționeze ferm, să-și perfecționeze neconținut stilul și metodele de muncă, să fie receptive la propunerile cetățenilor, să mențină cu aceștia un dialog viu, permanent și, împreună, să rezolve toate problemele vieții de zi cu zi ale obștii. Despre toate acestea, cit și despre dezvoltarea și perspectivele orașului Dumbrăveni am purtat o discuție cu Niculina Haneș, primarul orașului.

— Colaboratorii dumneavoastră apreciază că nu vă plac tărăgăneala, comoditatea, justificările...  
— Mă bucură și mă emoționează părerile auzite. Îmi amintesc cum, cu un an și jumătate în urmă, am venit

pentru prima oară în acest oraș. Mă gîndeam că va fi foarte greu. Dar îmi amintesc — și-mi voi aminti întotdeauna cu plăcere — de primirea făcută de sala în care a avut loc conferința orașenească împodobită cu ceea ce avea mai reprezentativ orașul — florile. Cu timpul, m-am familiarizat cu toate problemele pe care le ridică un astfel de oraș, cu cei peste 11 mii de locuitori ai săi, din care peste 52 la sută sînt femei. Ca primar trebuie să te ocupi de toate și să le vezi pe toate, să delimitezi priorități și să găsești soluții, munca fiind

colectivă, dar răspunderea personală. Sînt mai mulțumită cînd avem o dezbatere furtuosă decît atunci cînd nu se emite nici o idee nouă, cînd lipsește inițiativa. Am însă colaboratori buni și, împreună, încercăm să dăm orașului o nouă fizionomie. Și realizările nu lipsesc.

— Să ne oprim asupra citorva pe care le considerați mai semnificative.  
Aș începe cu construcția de locuințe. În acest an au fost predate 57 de apartamente, 30 fiind proprietate personală. În continuare, accelerăm ritmul fiind ajutați și de unitățile e-

(Continuare în pag. a IV-a)  
ANGELA CHIȚU

## În pagina a III-a Din activitatea O. D. U. S. Acțiuni diversificate și rodnice



Asamblarea releelor de temporizare la Întreprinderea de Rele Mediaș

## Realizări peste plan

Centrul de reparații utilaje pentru zootehnie din Nocrich este o unitate de mecanizare cu un prestigiu unanim recunoscut, întemeiat pe capacitatea profesională și hărnicia celor care-și desfășoară activitatea aici. Pînă la sfîrșitul lunii septembrie s-au realizat sarcinile de plan aferente anului în curs, iar în lunile octombrie și noiembrie s-au realizat suplimentar lucrări în valoare de 508 000 lei. Constînd din confecționări, sau montări de aparate și utilaje, această producție suplimentară se regăsește efectiv în mărirea gradului mecanizării și modernizării zootehniei județului, factor cu influență pozitivă asupra creșterii producțiilor animaliere.

Iată cîteva dintre realizările suplimentare înregistrate în trimestrul IV al acestui an. La ferma Cașolt a C.A.P. Cornăel a fost montată o instalație de preparare a furajelor tip DI 55, o altă similară fiind în curs de punere în funcțiune la ferma Noișat a I.A.S. Ruja. Cooperativa agricolă de producție din Turnișor, unele dintre fermele zootehnice ale I.A.S. Ruja, Agnita și Nocrich beneficiază din această toamnă de instalații mecanizate pentru evacuarea dejecțiilor. Ferma I.A.S. Mediaș a fost dotată cu o instalație de muls, fiind în curs de executare un echipament similar pentru C.A.P. Marpod. Instalații de adăpat cu nivel constant au fost montate în lunile octombrie-noiembrie și la I.A.S. Mediaș — ferma Bazna, I.A.S. Slimnic și I.A.S. Șura Mică. Pentru Complexul de îngrășare a porcilor din Avrig au fost livrate 50 de hrănitoare, fiind în curs de executare pentru același beneficiar încă 250 de bucăți. De asemenea au mai fost montate transportoare cu noduri TP 60 la Complexul de porci Racovița și Ferma de porci Nocrich.

Așadar preocupări concludente pentru un colectiv înscris permanent pe coordonatele hărniciei. (N. I.)

## Sesiune de comunicări științifice

Sub genericul „Știința la frontierele cunoașterii”, Casa de cultură a sindicatelor din Sibiu organizează în zilele de 11, 12 și 13 decembrie a.c. o interesantă sesiune de comunicări științifice, la care și-au anunțat participarea specialiști din cîteva centre științifice ale țării. Programul este împărțit pe trei secțiuni tematice: „Energii convenționale și neconvenționale” (vineri, ora 17, sala Studio), „Evoluția vieții și a viului” (sîmbătă, ora 17, sala Studio) și „Istoria civilizațiilor” (duminică, ora 10, sala Studio). (D. G.)



## Acțiuni diversificate și rodnice

În municipiul Mediaș își desfășoară activitatea 182 organizații O.D.U.S. care cuprind aproape 13 000 de membri, numărul acestora crescând de la începutul anului cu peste 2 400 oameni ai muncii. De subliniat că în acest trimestru au fost create trei noi organizații O.D.U.S. la Ocolul Silvic, Ceramica și I.J.V.R.M.R. Vorbind despre activitatea acestor organizații trebuie spus, de la bun început, că membrii O.D.U.S. au dezbătut, trimestrial, în adunări generale o seamă de probleme importante, de interes major, prin măsurile stabilite aducându-și efectiv contribuția la realizările obținute în unitățile economice, în instituții, pe linia mai bune gospodării a municipiului. De asemenea, la „Relee”, I.C.S.A.P., „Mediesona”, cartier IV a fost dezbătut și statutul. Firește că experiența O.D.U.S. din Mediaș interesează și alte asemenea organizații din alte localități ale județului, fapt pentru care vom detalia aspectele activităților desfășurate. Revenind la adunările generale, să amintim câteva teme dezbătute concret și cu folos: preocupări ale membrilor O.D.U.S. pentru valorificarea superioară și economisirea materiilor prime, materialelor, combustibililor și energiei; participarea membrilor O.D.U.S. la învățământul politico-ideologic și de masă, la Centrala gazului metan; participarea membrilor O.D.U.S. la întărirea disciplinei și răspunderii pentru îndeplinirea planului, la autobaza mixtă; preocuparea O.D.U.S. pentru creșterea calității servirii populației, la I.C.S. mărfuri industriale; participarea membrilor O.D.U.S. la lucrările edilitar-gospodărești și înfrumusețarea localității și sprijinul dat de membrii O.D.U.S. la acțiunea de recoltare și depozitare a produselor agricole, la autobaza gaz metan. Nu poate fi trecut cu vederea faptul că multe adunări generale au dezbătut aceleași probleme cuprinse și în informările politice prezentate cu aceste prilejuri, ceea ce înseamnă suprapunerea a două forme de activități distincte. De aceea, se impune o mai mare grijă la întocmirea tematicii adunărilor generale care trebuie să-i intereseze pe

toți membrii cuprinși în organizația respectivă, pentru a-i antrena la îndeplinirea obiectivelor propuse.

Demn de remarcat faptul că în cadrul adunărilor generale oamenii muncii au făcut numeroase propuneri vizând îmbunătățirea procesului de producție, gospodărirea orașului adică aspecte legate de munca și viața oamenilor. Astfel, la „8 Mai” s-a propus aprovizionarea corespunzătoare a tuturor locurilor de muncă cu materii prime și materiale, la cartierul VI, formarea opiniei de masă împotriva celor ce nu respectă regulile de conviețuire socială, la Iașișu Nou propunerile s-au re-

### Din activitatea O.D.U.S.

ferț la mai buna gospodărire în sensul reparării unor podete și trotuare, introducerea apei potabile la grădiniță și canalizarea apelor menajere, participarea și mai susținută la acțiunile de muncă patriotică. De remarcat faptul că, deși această organizație funcționează pe lângă școala din sat, problemele dezbătute nu s-au suprapus cu cele ale școlii, O.D.U.S. păstrându-și personalitatea, spre deosebire de organizația din municipiul Mediaș, cartier 16 care-și axează întreaga activitate pe problemele școlii. Ceea ce înseamnă că acolo unde se manifestă exigență și preocupare, O.D.U.S. rezolvă cu competență anumite probleme, desfășurând o activitate laborioasă.

Desigur, membrii O.D.U.S. din organizațiile municipiului Mediaș și-au adus o importantă contribuție la îndeplinirea exemplară a planului în profil teritorial. În același timp ei au contribuit efectiv la buna gospodărire și înfrumusețarea a municipiului, plantând 6 000 bucăți tei, întretinând 109 hectare spații verzi, amenajând grădini în zonele de blocuri pe o suprafață de 5 hectare, colectând de la populație și predând 140 tone fier vechi și 24 tone de hirtie.

În prezent se acționează pentru primirea de noi membri în O.D.U.S., astfel ca această organizație de masă să fie tot mai puternică, să poată rezolva cu succes tot mai multe probleme, să mobilizeze un număr tot mai mare de cetățeni la îndeplinirea planului, la mai buna gospodărire și înfrumusețarea a municipiului Mediaș.

R. BRĂDEANU

## Cuvinte de ordine pe șantierele construcțiilor de locuințe: disciplină, colaborare, ritmuri-record!

(Urmare din pag. 1)

cute câteva investigații privind prioritățile lunii decembrie, modul în care se asigură forțele și mijloacele, cadrul organizatoric necesare finalizării celor 992 de apartamente care au rămas din planul pe acest an. Au răspuns solicitărilor noastre directorul Întreprinderii de construcțiomontaj a județului, ing. Dan Vasu, primarii celor două municipii — Nicolae Spătar și Teodor Moldovan —, primul-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean — tovarășul Iosif Eckenreiter.

O primă constatare pozitivă: în condițiile unui decembrie deosebit de blând, cu o vreme care avantajează vizibil amplificarea eforturilor pe șantiere, activitatea constructorilor cunoaște un puternic revirement. La I.C.M.J., așa cum ne-a asigurat directorul unității, aceste zile de decembrie înseamnă zile excepționale, măsuri excepționale. Printre altele: ● S-a elaborat un program de finalizare a lucrărilor pe blocuri, activități și echipe. ● S-a revenit la programul de zece ore în punctele și activitățile-cheie. ● Constructorii s-au angajat să lucreze zi-lumină cu toate utilajele din dotare, iar dacă va fi necesar, în toate duminicile din această lună și s-au organizat în două schimburi la structuri. ● Sînt luate măsuri de pregătire temeinică a activității de iarnă pe șantiere.

În consecință, ritmul realizărilor a crescut considerabil: de la cca 200 apartamente în structuri terminate/lună în lunile de vară, la peste 300 în această lună; de la 3 500 m.c. panouri prefabricate lunar, la cca 5 200 în prezent în baza proprie de producție. Deci, se poate și așa!

Din discuțiile cu primarii celor două municipii ale județului au rezultat și alte aspecte revelatoare pentru „temperatura” înaltă la care se muncește în aceste zile pe șantiere, pentru sprijinul per-

manent pe care municipiile îl acordă constructorilor. Peste 300 de meseriași din întreprinderile industriale lucrează în prezent pe șantierele construcției de locuințe. S-au făcut și se fac energice demersuri la furnizori pentru urgentarea livrărilor, analize repetate pe șantiere, activități de partid au fost repartizate pe fiecare bloc și urmăresc zilnic desfășurarea lucrărilor.

„Sîntem puternic mobilizați și vom face tot ceea ce este omenesc posibil și necesar pentru îndeplinirea prevederilor planului și a angajamentelor proprii” — au afirmat cei doi primari.

Firește, chiar și în condițiile unei luni mai bune, mai rodnice decît altele, așa cum promise a fi acest decembrie, nu se poate face cu totul abstracție de lipsurile și deficiențele care au marcat încă puternic activitatea constructorilor de case sibiene în cursul acestui an. Și nu putem trece cu vederea aceste minusuri, întrucît ele au afectat ritmul de lucru exact în lunile de vară, atunci cînd ar fi fost firesc să se înregistreze un „virf” al realizărilor, care le-ar fi îngăduit azi constructorilor să se preocupe pe îndelete, gospodărește de asigurarea tuturor fronturilor de lucru pentru 1982 și nu să se concentreze aproape exclusiv pe recuperarea restanțelor. Dificultățile sînt și mai vechi și mai noi, și mai profunde și mai superficiale, în rîndul lor înscrinduse colaborarea în continuare precară dintre proiectant — constructor — beneficiar, atît în etapa pregătirii investițiilor, cît și în cursul desfășurării ei, nivelul scăzut de calificare al forței de muncă, starea disciplinară necorespunzătoare, lipsurile din cursul anului în aprovizionarea șantierelelor cu unele materiale de strictă necesitate. Pînă la urmă, după cum se poate vedea, problemele sînt exclusiv de natură subiectivă, ele privesc în egală măsură pe constructorii ca și pe cei care trebuie să ajute sau să coordoneze activitatea

construcției de locuințe din județ, pe toți factorii implicați în acest domeniu de mare complexitate.

Acționînd cu maximă răspundere, trăgînd absolut toate învățămintele din dificultățile acestui an, factorii direct responsabili de activitatea construcției de locuințe trebuie să asigure nu numai îndeplinirea sarcinilor de plan din acest an, dar și condițiile necesare afirmării concrete a unui revirement de substanță și durată, a unei schimbări fundamentale de concepție care să determine o abordare mai realistă și mai consecventă a sarcinilor.

Firește, tot ceea ce trebuie făcut în decembrie se va face, obligatoriu, realizîndu-se o veritabilă lună a rezultatelor-record, o mobilizare generală a forțelor și resurselor întreprinderii de specialitate, o colaborare optimă a altor unități, a consiliilor populare — de la cel județean, pînă la cele comunale.

Decembrie trebuie să fie, deci, pe șantiere un nou examen de dăruire și abnegație al organizațiilor noastre de partid, al tuturor oamenilor muncii chemați să acționeze așa cum o cere cu ție secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu — ca autentici revoluționari, promotori ai noului, cu pricepere, clarviziune și autoexigență, pentru a depăși greutățile, a recupera rămănerile în urmă și a așeza la temelia întregii lor activități calitatea și eficiența.

Incheiem, așadar, cu un apel călduros adresat comunistilor, constructorilor, tuturor meseriașilor și specialiștilor prezenți pe șantiere, celor care sprijină sau coordonează activitatea I.C.M.J. ca, respectîndu-și cuvîntul dat, să facă din decembrie o lună a maximei concentrări și mobilizări, o lună de virf sub raportul realizărilor, aducîndu-și contribuția la îndeplinirea programului de locuințe al județului, la pregătirea temeinică a frontului de lucru pentru anul viitor.



Din frumosul peisaj al Stațiunii Păltiniș

agricole județene coordonatoare asupra stadiului desfășurării lucrărilor. De pildă: cu toate că recoltarea porumbului a fost încheiată în județ, spre sfîrșitul lunii noiembrie s-a mai găsit în cadrul I.A.S. Șura Mică o suprafață nerecoltată de 10—12 ha, de pe care s-au adunat 34 800 kg porumb. Paralel se acționa pentru recoltarea și depozitarea cocenilor, acțiune încheiată abia în 1 decembrie a.c. La C.A.P. Am-

mare a unor carențe organizatorice, de fond, a insuficienței preocupării, a competenței profesionale limitate, este un reflex al lipsei de răspundere, al necinstei, atribute proprii înaltei ținute etice și morale de comunist. Să nu fi înțeles cei vizați, nici pînă acum că producțiile realizate doar pe hirtie sînt un nonsens, nu servesc nici unei cauze, sînt străine muncii cinstitute de zi cu zi pe care o desfășoară lucrătorii din a-

comunei Săliște — mustrare; Nicolae Miclăuș, inginerul șef al C.A.P. Amnaș — vot de blam cu avertisment. S-a hotărît în același timp destituirea lui Gheorghe Zacheres din funcția de președinte al C.A.P. Amnaș și a lui Nicolae Miclăuș din funcția de inginer șef al aceleiași unități. Conducerea Trustului I.A.S. Sibiu a hotărît sancționarea administrativă a unor cadre de conducere de la I.A.S. Șura Mică. De asemenea, Secretariatul Comitetului județean de partid a dat un avertisment conducătorilor Trustului I.A.S. Sibiu, I.A.S. Șura Mică, Comitetului comunal de partid Săliște și C.U.A.S.C. Ocna Sibiului pentru situația petrecută.

## Sanctiuni aspre, dar drepte, pe măsura abaterilor săvîrșite

naș, în locul numit Calea Morii, mai erau de recoltat în 7 noiembrie a.c., dată la care a căzut prima zăpadă, 32 ha de porumb siloz lăsat să ajungă la maturitate, dar care din cauza brumei nu s-a cînt decît în proporție de 15—20 la sută. Datorită îngreunării accesului mijloacelor de transport în teren, lucrarea a fost amînată, astfel încît în 18 noiembrie mai erau de recoltat porumbul de pe 18 ha și cocenii de pe 32 ha. Acțiunea de recoltare a porumbului de pe ultimele 8 ha rămase s-a încheiat abia în 1 decembrie.

Evident, tănuirea adevărului, informarea eronată asupra unor stări de fapt negative, la care s-a ajuns ca ur-

griculturna județului nostru? Considerînd asemenea practici intolerabile, Secretariatul Comitetului județean Sibiu al P.C.R. a analizat în ședința de luni, 7 decembrie a.c. gravitatea abaterilor, luînd măsuri de sancționare a celor care le-au săvîrșit. Ca urmare, s-a hotărît sancționarea pe linie de partid a tovarășilor: Alexe Iancu director I.A.S. Șura Mică — vot de blam; Sabin Popa, inginer șef al I.A.S. Șura Mică — vot de blam cu avertisment; Daniel Chicea, directorul Trustului I.A.S. Sibiu — mustrare; Achim Faloba, președintele C.U.A.S.C. Ocna Sibiului — mustrare; Toma Lupas, secretar al Comitetului comunal de partid, primarul

Măsurile luate împotriva celor menționați au fost aspre, dar drepte, ele sancționînd în fond practici și principii incompatibile eticii comuniste, profilului demn al omului societății noastre socialiste. Cu siguranță, aceste măsuri vor contribui la îmbunătățirea generală a activității din unitățile respective, la aplicarea fermă, neabătută a principiilor și normelor de viață comuniste, pentru realizarea întocmai a sarcinilor și obligațiilor politice și profesionale ce revin activiștilor de partid, cadrelor cu muncă de răspundere și specialiștilor din agricultură județului.

